

医疗纠纷民事诉讼举证责任倒置原则价值探析

白 洁¹, 殷冀锋²

(1. 新疆大学 法学院, 新疆 乌鲁木齐 830046; 2. 新疆医科大学 社科部, 新疆 乌鲁木齐 830044)

[作者简介] 白 洁(1962-), 女, 新疆乌鲁木齐人, 新疆大学法学院教授, 主要从事诉讼法学、民商法学研究; 殷冀锋(1978-), 男, 新疆石河子人, 新疆医科大学社科部讲师, 主要从事为诉讼法学研究。

[摘 要] 在医疗纠纷民事诉讼案件中, 由于医患之间信息的不对等状态, 《最高人民法院关于民事诉讼证据的若干规定》确立了医疗纠纷民事诉讼的举证责任倒置原则。在医疗纠纷民事诉讼中实行举证责任倒置, 既是为了实现民事实体法的价值, 也是为了实现民事程序法的价值, 其最终目的是为了实现在法的最高价值——公平与正义。

[关键词] 医疗纠纷; 民事诉讼; 举证责任倒置; 价值

[中图分类号] DF523.9 [文献标识码] A [文章编号] 1672-7320(2007)06-0829-05

一、举证责任的界定

探究医疗纠纷民事诉讼实行举证责任倒置的根源及其价值, 首先须对举证责任的涵义、性质、分配学说等基本原理进行探析。

(一) 举证责任的涵义

举证责任是证据法的基本制度, 对其涵义, 各国学者定义不一。英美法系学者把举证责任分为提供证据责任与说服责任; 德、日等大陆法系学者将举证责任分为主观的举证责任(形式的举证责任)与客观的举证责任(实质的举证责任)。前者一般指当事人根据辩论主义原则的要求, 在诉讼中提出主张后必须向法院提供证据的义务; 后者亦称证明责任、确认责任, 指当事人在提供证据以后, 如果没有使法官对要件事实形成内心确信, 就要承担的败诉的不利后果^[1](第35页)。按照我国诉讼法学界通说, 举证责任是指当事人对自己提出的主张(既包括实体法上的主张, 也包括程序法上的主张), 有提供证据予以证明的责任^[2](第975页)。举证责任是以“谁主张, 谁举证”为一般原则, 以“举证责任倒置”为补充原则的。所谓“谁主张, 谁举证”, 即当事人对自己的主张所依据的事实提供证据, 证明其主张真实, 并在该事实真伪无法证明时负担不利诉讼后果的责任。我国民事诉讼法第六十四条第一款规定: “当事人对自己提出的主张, 有责任提供证据。”对此予以了确认。而所谓“举证责任倒置”原则, 是指基于法律规定, 将通常情形下本应由提出主张的一方当事人(一般是原告)就某种事由不承担举证责任, 而由他方当事人(一般是被告)就某种事实存在或不存在承担举证责任, 如果该方当事人不能就此举证证明, 则推定原告的事实主张成立的一种举证责任分配制度。一般认为, 举证责任倒置发生在特殊类型的侵权案件和某些技术性较强的案件中。“谁主张, 谁举证”的举证责任原则与“举证责任倒置”原则结合在一起, 构成了民事诉讼的举证责任配置制度。

(二) 举证责任的性质

一般认为, 举证责任包含行为责任和结果责任, 行为责任从属于结果责任。最高人民法院《关于民事经济审判方式改革问题的若干规定》第三条规定: “下列证据由人民法院调查收集……上述证据经人民法院调查, 未能收集到的, 仍由负有举证责任的当事人承担举证不能的后果。”这实际上肯定了举证责任具有败诉风险负担的性质。因此, 举证责任的实质是一种结果责任, 即事实真伪不明时对相关当事人所产生的不利法律后果^[3] (第 39 页)。

法律要件分类说的代表人物罗森伯格认为, 民法规范本身已经具备了举证责任的分配原则, 这是立法者预先设置的结果; 法律规范相互之间, 或者存在补充关系, 或者存在相斥关系, 两者必居其一; 从法律规范的这种关系中便可以求得举证责任的分配原理。但是, 法律要件分类说只注意实体意义上事实的举证责任分配, 而忽视了对程序意义上的举证责任分配的研究。实际上, 举证责任既关系到诉讼当事人之间因案件事实真伪不明可能产生的败诉风险的分担问题, 又关系到民事实体法的立法目的能否在民事诉讼中得到实现的问题。因此, 举证责任是横跨民事实体法与程序法两大法域的“两栖”问题, 是实体法与程序法在诉讼中的交汇。从本质上说, 在民事诉讼当事人之间分配举证责任, 是民事实体法与民事诉讼法在诉讼中的适用问题。因此, 在探究举证责任的分配原则特别是举证责任倒置原则时, 必须既考虑到民事实体法的价值准则和立法目的, 又顺应民事诉讼制度的自身规律与内在要求。

(三) 举证责任分配的一般学说

目前, 关于举证责任的分配有以下几种学说, 即法规分类说、待证事实说、法律要件分类说、危险领域说、盖然说等。我国理论界以德国学者罗森伯格 (Leo Roseberg) 提出的法律要件分类说作为通说^[4] (第 3 版) 该学说将民法规范分为对立的两类: 一类为基本规范, 也称请求权规范, 系指那些发生一定权利的法律规范。另一类为对立规范, 分为三种情况: 其一为权利妨害规范, 指那些在权利发生之始, 将权利的效果视为妨害, 致使权利不得发生的规范。其二为权利消灭规范, 指那些在权利发生之后, 能使既存的权利予以消灭的法律规范。其三为权利制约规范, 指那些在权利发生之后, 权利人欲行使其权利时, 能使权利的效果予以遏制或消除, 从而达到使权利不能实现的法律规范。为此, 罗森伯格认为, 凡主张权利存在的当事人, 应就权利发生法律要件存在的事实予以举证; 凡否定权利存在的当事人, 应就权利妨害法律要件, 或者权利消灭法律要件, 亦或权利制约法律要件的存在事实负有举证责任。我国《最高人民法院关于民事诉讼证据的若干规定》第五条规定“在合同纠纷案件中, 主张合同关系成立并生效的一方当事人对合同订立和生效的事实承担举证责任; 主张合同关系变更、解除、终止、撤销的一方当事人对引起合同关系变动的事实承担举证责任。对合同是否履行发生争议的, 由负有履行义务的当事人承担举证责任。对代理权发生争议的, 由主张有代理权一方当事人承担举证责任。”正是采纳了法律要件分类说的观点。

三、医疗纠纷民事诉讼中实行举证责任倒置的法律价值

从医患关系的主体地位来看, 医患关系属于平等主体间的民事法律关系。在这种关系中, 民事诉讼举证责任是以“谁主张, 谁举证”为一般原则, 以“举证责任倒置”为补充原则的。之所以如此规定, 是与医患关系处理的价值要求相适应的。正如美国法理学家博登海默所言: “任何值得被称为法律制度的制度, 必须关注某些超越特定社会结构和经济结构相对性的基本价值”, “一种完全无视或根本忽视上述基本价值 (自由, 安全, 平等——引者注) 中任何一个或多个价值的社会秩序, 不能被认为是一种真正的法律秩序。”^[5] (第 104 页) 在医疗纠纷民事诉讼中实行举证责任倒置, 正是由其法律价值所决定的。所谓法律价值, 是“在人 (主体) 与法 (客体) 的关系中体现出来的法律的积极意义或有用性。”其具有两重性: 一方面体现了作为主体的人与作为客体的法之间需要和满足的对应关系, 即法律的价值关系; 另一方面又体现了法所具有的, 对主体有意义的可以满足主体需要的功能和属性^[5] (第 104 页)。

从根本上讲,医疗纠纷民事诉讼是否实行举证责任倒置的问题,不仅关乎民事程序价值、程序正义能否实现的问题,而且关乎民事实体法价值的实现问题,即所谓“实体正义的实现有赖于程序正义的实现”。埃尔曼就曾说过:“举证规则可能使实体法规则完全不起作用”^[6](第171页)所以,在医疗纠纷民事诉讼中实行举证责任倒置,既实现了民事实体法的价值,也实现了民事程序法的价值。

(一)医疗纠纷民事诉讼中实行举证责任倒置,是为了保证民事实体法价值的实现

举证责任倒置作为民事诉讼举证规则的例外,是秩序与公平权衡的结果,其正当性在于保护弱者,实现法律的实质公平。公平原则是民事实体法的灵魂,体现了民法的任务、性质和特征,也反映了民事立法的宗旨,是民事实体法的基本原则,也是民事实体法的重要价值所在。民事立法的目的就是要公平的保护和反映不同群体的利益,即强调权利和义务、利益和负担在相互关联的社会主体之间得到合理分配或分担,并能为当事人和社会公众所接受。

落脚于医疗纠纷,最基本的群体利益就是医疗机构的利益和患者的利益,运用民事法律调适这一关系时,理想的状态是公平地兼顾医疗机构和患者双方的利益,但这往往是非常困难的,必须在两者之间进行抉择,使其中一方(往往是处于优势地位者)承担更多的风险和责任,而突出对另一方(往往是处于弱势、不利地位者)利益的保护,从而实现民事实体法意义上的公平。这一民事实体法的原则要求不仅要在民事实体法中得到体现,在民事程序法,尤其是民事举证责任的分配上也要有所反映。耶林说过:目的,是全部法律的创造者,每条法律规则的产生,都源于一种目的,即一种事实上的动机。

在医疗纠纷民事诉讼中,由于实行举证责任倒置,作为被告的医疗机构须就医疗行为与损害结果之间不存在因果关系及医疗行为不存在过错这两个问题进行举证,如举证不能,则要承担败诉的后果。而患者一方仅须就存在医疗行为、造成客观损害后果这两个问题承担举证责任。患者一方举证的难度和面临的诉讼风险都明显小于医疗机构,医疗机构相对于患者而言,承担了更大的败诉风险。但由于医疗机构和患者之间在证据掌握、社会经济地位、知识掌握水平等方面悬殊的差距,决定了正是这种“重医疗机构责任,轻患者责任”的举证分配制度,才体现了民事实体法的内在精神和立法目的,贯彻了公平原则,实现了民事实体法的公平价值。

(二)医疗纠纷民事诉讼中实行举证责任倒置,是为了保证民事程序公正的实现,体现民事程序法的价值

从程序意义上来看,要确保医疗纠纷民事诉讼解决的公正性,制约要素是众多的,但法官的中立性、当事人的平等性、程序的透明性却是不可或缺的。要实现医疗纠纷民事诉讼的程序公正,必须以程序公正为目标,依据法律和事实性质,合理地分配举证责任,以最大限度地再现客观事实为目标,使当事人的举证能力平等,从而体现法官的中立性,表现出程序的透明性,以实现民事诉讼程序的公正。具体来说,包括以下三点内容:

1. 实行举证责任倒置,平衡了医患双方在举证责任方面的负担

举证责任是诉讼法定义务的表现,承担举证责任的一方当事人必须提供证据证明自己的主张,否则将要承担败诉的后果;承担举证责任的一方即使举出证据,但对方提出证据进行反驳并成立的,或者双方都无充分证据的情况下,仍由承担举证责任的一方承担败诉后果。可见,承担举证责任的一方在诉讼中承担着较大的风险,处于较为不利的地位。但在医疗纠纷中,由于实行举证责任倒置,减轻了患者一方的举证责任,恰恰以形式上的不对等实现了实质上医患双方的诉讼地位对等。如简单的适用“谁主张,谁举证”,则通常作为原告的患者一方即使不掌握病例资料、不懂得医学知识,也必须承担起医疗行为和损害结果客观存在、医疗行为与损害结果之间有因果关系、医疗行为有过错等全部的举证责任,举证负担沉重,而作为医疗机构一方则几乎不承担任何责任,从而在程序上造成当事人地位的严重不对等,背离民事诉讼的程序公正价值。

2. 实行举证责任倒置,使举证条件有利、证明能力强一方承担起举证责任

在医疗纠纷中,医患双方对待证事实的证明条件、证明能力是不对等的,医疗机构一方占有了几乎

所有的证据材料,如物证(医疗器械、治疗用药品、输液管、针管、输血袋等等)、书证(最主要的是病案:患者病程记录、死亡病例讨论记录、疑难病例讨论记录、会诊意见、医师查房记录、住院志、体温单、医嘱单、化验单、检验报告、医学影像资料、特殊检查同意书、手术同意书、手术及麻醉记录单、病理资料、护理记录等等)、鉴定结论(尸体检验报告、药物、药剂、血液、检验报告等等),而且医疗机构拥有各种医学专业技术人才,对其医疗行为、患者人身损害的成因等,都有着天然的分析、解释和说明的优势。与此相反,患者一方无法掌握甚至接触上述证据材料,其举证行为的实现必须依赖于医疗机构的善意配合;而且,即使患者掌握了上述证据材料,由于医学专业知识的欠缺,加之医学知识的高深和人体的复杂性、个体差异性,仍然无法就医疗行为和损害结果之间是否存在因果关系、医疗行为是否存在过错这些问题进行举证。正是基于此,在医疗纠纷民事诉讼中实行举证责任倒置,使得举证条件有利、证明能力强的医疗机构一方承担了主要的举证责任。从证据学的角度而言,提高了举证实效,对于迅速查明案件事实,正确处理案件具有积极意义,其在诉讼效率提高方面的功能也是显而易见的,确保了民事诉讼程序价值的实现。

3 实行举证责任倒置,确立了具有举证能力而故意妨害举证的一方应承担的败诉风险

在医疗纠纷民事诉讼中,医患双方当事人均应对各自的主张负举证责任,患者须就存在医疗行为、造成客观损害后果这两个问题承担举证责任,当然也可举证证明医疗行为存在过错、医疗行为和损害结果之间有因果关系。但患者一方的举证行为能否实现关键在于能否掌握病例资料等具有证明作用的重要证据,这些往往为医疗机构一方掌握。虽然《医疗事故处理条例》第九条规定了医疗机构应当按照国务院卫生行政部门规定的要求,书写并妥善保管病历资料。严禁涂改、伪造、隐匿、销毁或者抢夺病历资料。同时在该《条例》第十条规定:“患者有权复印或者复制其门诊病历、住院志、体温单、医嘱单、化验单(检验报告)、医学影像检查资料、特殊检查同意书、手术同意书、手术及麻醉记录单、病理资料、护理记录以及国务院卫生行政部门规定的其他病历资料。”但不得不承认,医疗机构一方妥善保管病例资料、善意协助,是患者一方举证行为实现的保证。医疗机构如出于利害关系的考虑,不协助患者一方收集证据,甚至将对其不利的重要证据销毁;或者以种种手段对医生、护士等关键证人施加影响,特别是阻止有利于患者一方的证人出庭作证,则患者一方将难以通过举证主张权利。医疗机构这种故意阻挠举证、混淆事实的行为,具有明显的减轻、免除自身责任的特性,显然与民事诉讼程序公正的要求背道而驰,也背离了民事法律关系的诚实信用原则。医疗机构如就其行为而获益,必然导致其利益具有明显的非法性,任由这种利益实现,显然是有悖于民事诉讼的目的。为此,需要对此种情形下的举证责任作出调整,明确规定应由实施妨害举证行为的医疗机构承担败诉的法律后果。《医疗事故处理条例》第三十条也规定,医疗机构一方应当按规定如实提交进行医疗事故技术鉴定所需要的材料,并积极配合调查。如不予配合,影响医疗事故技术鉴定的,须承担责任。

总之,医疗纠纷民事诉讼中实行举证责任倒置,是与民事实体法和民事程序法的立法目的、宗旨相一致的,是在秩序、效率、公正、正义等法的诸多价值方面权衡的一种制度选择。在确定上述价值时,始终是以公平、正义为基准的,其最终目的还是为了实现公平与正义。

[参 考 文 献]

- [1] [德] 汉斯·普维庭. 现代证明责任问题[M]. 吴越,译. 北京: 法律出版社 2000.
- [2] 杨炳芝, 李春霖. 中国诉讼制度法律全书[M]. 北京: 法律出版社, 1993.
- [3] 梁书文. 民事经济司法解释理解与适用[M]. 北京: 中国法制出版社, 2000.
- [4] 宋春雨. 最高人民法院关于民事诉讼证据的若干规定的理解与适用: 上[N]. 人民法院报, 2002-01-29.
- [5] 博登海默. 法理学、法哲学及其方法[M]. 北京: 华夏出版社, 1987.
- [6] 埃尔曼. 比较法律文化[M]. 北京: 三联书店, 1990.

Medical Dispute Lawsuits Reversal of the Burden of Proof in Principle Value

BAI Jie¹, YIN Jifeng²

(1. Xinjiang University Law School, Urumqi 830046, Xinjiang, China;

2. Social Science Department, Xinjiang Medical University, Urumqi 830000, Xinjiang, China)

Biographies: BAI Jie (1962-), female, Professor, Xinjiang University Law School, majoring in procedural law and civil & commercial law; YIN Jifeng (1978-), male, Lecturer, Social Science Department, Xinjiang Medical University, majoring in procedural law.

Abstract: Medical disputes in civil cases, as doctors and patients information inequalities, “lawsuits, the Supreme People’s Court on a number of regulations,” established the principle of the reversal of the burden of proof in civil disputes. In medical disputes reversal of the onus of proof in civil proceedings, the value of the law is to achieve civil entities, as well as for realizing the value of the civil procedural law, the ultimate goal is to achieve the highest value——equity and justice.

Key words: medical dispute; civil procedure; reversal of the burden of proof; value